Фамилия, Имя, класс_____________________________________________
ОПРЕДЕЛЕНИЕ СИЛЫ ТРЕНИЯ.

Если положить на горизонтальную поверхность брусок и подействовать на него достаточной силой в горизонтальном направлении, то брусок прийдет в движение. Нетрудно убедиться, что в этом случае на брусок действуют четыре силы (рис. 1) : в вертикальном направлении ( сила тяжести  Fтяж и сила реакции опоры N, равные по модулю и противоположные по направлению; в горизонтальном направлении ( сила тяги F и противоположная по направлению сила трения Fтр. Чтобы брусок двигался равномерно и прямолинейно, нужно, чтобы модуль силы тяги был равен модулю силы трения.

На этом основан метод измерения силы трения. Следует приложить к бруску силу тяги, которая будет поддерживать равномерное прямолинейное движение этого тела. По этой силе тяги определяют модуль силы трения.
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Часть 1. Определение силы трения скольжения.
Цель работы: экспериментальным путем определить силу трения скольжения.

Приборы и материалы: деревянный брусок (45), грузы (19, 20, 21), динамометр (22).

УКАЗАНИЯ К РАБОТЕ:

1. Определите силу тяжести, действующую на грузы из набора.

2. Зная силу тяжести, определите массу грузов.

3. Зацепив крючок динамометра за крючок бруска, приведите их в равномерное движение по линейке (или поверхности стола), измерьте силу тяги. Заметим, что во время движения бруска указатель динамометра колеблется, поэтому за результат измерения принимают среднее положение указателя между его крайними отклонениям.

Все результаты измерений занесите в таблицу 1.

	Испытуемое тело 
	   Масса 

    m, г
	Сила тяжести

 Fтяж, н
	Сила трения

   Fтр, н
	Коэффициент 

    трения

   (=Fтр/Fтяж

	Брусок 

без груза
	
	
	
	

	Брусок 

с одним грузом
	
	
	
	

	Брусок 

с двумя грузами
	
	
	
	

	Брусок 

с тремя грузами
	
	
	
	


4. Нагружая брусок одним, двумя и тремя грузами, измерьте в каждом случае силу трения. Данные занесите в таблицу.

Многократные опыты показали, что сила трения пропорциональна силе реакции опоры: Fтр = ( (N,                    (N=Fтяж)
Легко убедиться, что в случае движения тела по горизонтальной поверхности сила реакции опоры равна силе тяжести, действующей на это тело: N = Fтяж . Это позволяет вычислить коэффициент трения:

( = Fтр/N = Fтр/Fтяж.

Часть 2. Определение силы трения качения.

Цель работы: экспериментальным путем определить силу трения качения и сравнить ее с силой трения скольжения (качественно).

Приборы и материалы: деревянный брусок (45), грузы (19, 20, 21), динамометр (22), два стержня (17).

УКАЗАНИЯ К РАБОТЕ:

1. Расположите на столе два круглых стержня, положите на них брусок с грузами и при помощи динамометра при ведите брусок с грузами в движение.

2. По показаниям динамометра определите силу трения качения.

Может случится так, что динамометр не сможет измерить силу из-за слабой чувствительности.

3. Проведите опыт для разного количества грузов на бруске.

4. Результаты запишите в таблицу:

	Испытуемое тело 
	    Сила трения качения

      Fтр, н

	Брусок без груза

	

	Брусок с одним грузом

	

	Брусок с двумя грузами

	

	Брусок с тремя грузами

	


Часть 3. Определение силы трения покоя.

Цель работы: экспериментальным путем определить силу трения покоя и наблюдать ее изменение.

Приборы и материалы: деревянный брусок (45), грузы (19, 20, 21), динамометр (22).

УКАЗАНИЯ К РАБОТЕ:

1. Расположите брусок с тремя грузами на поверхности стола, присоедините к бруску динамометр.

2. Начинайте медленно тянуть динамометр до тех пор, пока брусок не прейдет в движение. 

3. Повторите опыт еще раз, но теперь следует проследить за изменением силы трения покоя.

4. Повторите опыт для случаев с меньшим количеством грузов на бруске. Когда сила трения покоя была максимальной?

Результаты запишите в таблицу:

	Испытуемое тело 
	     Сила трения покоя

        Fтр, н

	Брусок без груза

	

	Брусок с одним грузом

	

	Брусок с двумя грузами

	

	Брусок с тремя грузами

	


Ответьте на вопросы:

1. Какую силу называют силой трения?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Для уменьшения трения трущиеся поверхности шлифуют и полируют. Однако в зависимости от качества шлифовки трение сначала уменьшается до некоторой величины, а при дальнейшей обработке - растет. Почему?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Почему капли дождя легко скатываются с наклонной поверхности крыши, а снег на крышах скопляется толстым слоем?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Почему неопытный конькобежец падает назад, съезжая со снеговой дорожки на гладкий лед катка, а возвращаясь со льда на дорожку, падает вперед?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

